

дах Радищева прибавили мало нового к уже достигнутому. Вопрос о связях Радищева с предшественниками в разработке проблемы остался без внимания. Специально написанная глава — «Исторические взгляды Радищева» в коллективном труде «Очерки истории исторической науки в СССР» (М., т. 1, 1955) написана не на должном уровне. Ее авторы (М. А. Алпатов и Б. Б. Кафенгауз) почему-то не использовали новые и очень важные материалы (впервые опубликованные в 1952 г.), характеризующие радищевское изучение русской истории. К тому же центральные положения исторической концепции Радищева, как это ни парадоксально, выводятся авторами главы из студенческих сочинений Федора Ушакова, опубликованных Радищевым в качестве приложения к своему сочинению «Житие Ф. В. Ушакова». В серьезном труде взгляды Ушакова приписаны Радищеву! В довершение всего Радищев рассматривается имманентно, без связей с западноевропейским и русским Просвещением.

Как же формировались убеждения Радищева до знакомства с трудами Гердера? Отвечая на этот вопрос, должно подчеркнуть главное — формировались они на основе глубокого изучения истории Европы и Америки и наиболее подробно и скрупулезно — истории России: учитывались не только уже написанные исторические труды, но исследовались летописи, различные документы.

В одном из томов архивного собрания Воронцовых хранится ряд рукописных сочинений Радищева (статьи «Опыт о законодательстве» и «О добродетелях и награждениях», несколько заметок на темы истории и выписки из разных книг — из «Истории Российской...» В. Н. Татищева и печатных публикаций древнерусских летописей), засвидетельствовавших его пристальный интерес к русской истории. Начало этих занятий русской историей относится к 1782 г. Продолжались они на протяжении всего десятилетия. Впервые эти рукописи были опубликованы в 1952 г.⁵⁷

В основе статей и заметок лежат выписки из летописей и «Истории Российской...» В. Н. Татищева. В русской истории Радищев особое внимание обращает на средние века. Он выписывает интересующие его события главным образом гражданско-правового характера, анализирует политические акции и социальное законодательство князей и государей русских, стремясь «извлечь по разумению нашему смысл доселе изданных в России законов».

Изучение истории России по летописям (вслед за Ломоносовым и другими историками) как вернейшим и беспристрастным источникам знаменательно. Оно практически противостоит просветительской традиции. Радищев стремится опираться на факты и документы, на реальный исторический процесс, на опыт народа и государства, и потому выводы его документированы. Он не

⁵⁷ Радищев А. Н. Избр. соч. (Подготовка неопубликованных текстов осуществлена Д. С. Бабкиным).